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Sie erhalten zusétzlich 2 Punkte fiir das Ausfiillen des Online-Tests. Diese sind
Teil der Pflichtwertung. Bonusaufgaben gehen nicht in die Pflichtwertung ein,
sondern konnen benutzt werden, um zusétzliche Punkte zu erhalten.

Aufgabe 2.1: Gegeben seien die folgenden Matrizen:
1 2
1 2 3 4 -1 1
M= ; _33 N:(2 3 4 5) K:(4 3)

1. Geben Sie alle moglichen Produkte dieser drei Matrizen mit hochstens
drei Faktoren an, die definiert sind (ohne sie explizit auszurechnen).

Beispiele: M, M -N, K - K - K, ...

2. Berechnen Sie vier dieser Produkte explizit (jeweils mit mindestens zwei
Faktoren!).

(4 Punkte)

Aufgabe 2.2:
Bringen Sie die folgende Matrix durch elementare Zeilen- und Spaltenum-
formungen auf Normalform (siehe Satz 1.16):

3 7 0 =7 5 4
2 0 1 -3 4 3
4 1 1 2 =120
-1 -1 2 3 3 4
o 3 7 1 7 5

(4 Punkte)

(bitte wenden)



Aufgabe 2.3:
Ty
Seix = | ! | eine Losung der Gleichungssysteme

L,
A-x=0b und C -x=d.

wobei A und C jeweils m x n-Matrizen sind und b und d Vektoren mit m
Eintragen. Beweisen Sie: Dann ist x auch eine Losung der folgenden Glei-

chungsysteme
(A+C)-z=b+d

(A-C)-z=b—d
(D-A)-z=D-b

wobel D eine k X m-Matrix ist.

(2 Punkte)

Aufgabe 2.4:

Seien A und B n x n-Matrizen so, dass A¥ = 0 fiir ein kK € N und B! =
fiir ein [ € N. Wir sagen, dass A und B nilpotent sind. Annahme: A und B
kommutieren, d.h. A- B = B - A. Beweisen Sie: Dann sind A- Bund A+ B
ebenfalls nilpotent.

(6 Punkte)

Bonus-Aufgabe 2.5:
Beweisen Sie, dass beide Aussagen von Aufgabe 2.4 falsch sind, wenn A- B =
B - A nicht angenommen wird.

(4 Punkte)



